Toets klas 2 hoofdstuk 5 Geluid Horen                Naam:










      Klas: 










      Punt: 
Vraag 1: Lekker leren:

Geef aan of de stelling goed of fout is. Omcirkel het goede antwoord.

a. Hoe langer de luchtkolom in een blaasinstrument, hoe hoger de toon klinkt.  

b. Als je de massa die aan slinger hangt groter maakt, wordt de trillingstijd kleiner.
c. Als je de massa die aan een veer hangt groter maakt, wordt de trillingstijd groter.

d. Een ontploffing in de ruimte (het luchtledige) kan ik op aarde niet horen.

e. Als één mp3- speler 60 decibel produceert dan zorgen 3 mp3-spelers voor 180 decibel. 

f. Geluid is een trilling die zich van een geluidsbron in alle richtingen voortplant. 

[image: image1.emf]
g. De snelheid van een slinger op het omkeerpunt O is kleiner dan op het evenwichtspunt E. (zie plaatje)

h. De afstand die een slinger heeft afgelegd in ½ T is 2 maal de amplitude. 
Goed / fout 
Goed/ fout 
Goed/ fout 
Goed/ fout 
Goed/ fout 
Goed/ fout 
Goed/ fout 

Goed/ fout 

Vraag 2: Daar zit muziek in!
Sien slaat met een hamertje tegen een stemvork, die daardoor begint te trillen. Hieronder staan 4 grafieken waarin de geluidssterkte is uitgezet tegen de tijd. 
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a. Welke van de grafieken geeft het beste de geluidssterkte van de trillende stemvork weer? Leg uit. 

b. Leg ook bij één van de grafieken uit waarom deze niet goed is.  
Vraag 3: 

De geluidssnelheid in lucht is 340 m/s. De geluidssnelheid in ijzer is 5000 m/s. De trein bevindt zich op 800 meter van Jolanda. Het geluid van de trein bereikt haar via de lucht en via de rails. 

a. Bereken hoeveel tijd er zit tussen het moment dat het geluid haar bereikt via de rails en via de lucht.

Vraag 4:
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Christina zingt een zuivere toon. Haar producer meet die toon  met een computer. In zijn analyse tekent hij hiervan een vereenvoudigde afbeelding. 
De toon die Christina zong had een frequentie van 250 Hz.

a. Als Christina 250 Hz kan zingen, kan ze dan héél hoog zingen of juist héél laag? Leg uit.

b. In de figuur staan 4 pijlen. Wat geeft pijl ② aan?
c. De lijn tussen 0 en [image: image2.emf]wordt op 5 punten gesneden door de golf. Hoe heten deze punten?
d. Welke tijd zou er dan bij [image: image3.emf]in de afbeelding moeten staan? Laat dit met een berekening zien.
e. Teken in de figuur hoe de grafiek van 125 Hz eruit ziet. Bij een zachter geluid. 
Vraag 5: Trillen en veren.
Als je een veer aan de bovenkant vastmaakt en aan de onderkant een blokje hangt, kun je het geheel laten trillen. 

Van de beweging zijn 13 foto’s gemaakt en naast elkaar gezet. 

Zie de figuur.
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De tijd tussen twee op elkaar volgende foto’s is steeds 0.005s.

a. Wat is de trillingstijd van deze trilling? Bereken.
b. Wat is de frequentie van deze trilling? Bereken.
Vraag 6: Menselijk gehoor
[image: image5.png]Hearing threshold ” ~~ax

10000

1000

] g B B g B =

$S5UPNO] Ul BUOI PIEPUEIS B4} YDIEL 1BY) S8UOY JO (@P) (9A8] 81nsseid PUNOS

Frequency (Hz)




a. Een toon heeft een geluidssterkte van 20dB en een frequentie van 50 Hz. Leg uit of je de toon kunt horen?

b. Wat is de pijngrens bij 500 Hz?

c. Hoe hard moet een toon van 1000 Hz minstens zijn om gehoord te worden?

d. Arceer in de grafiek het gebied waarin een mens kan horen.

Vraag 7:
In een folder over een gehoorbeschermer staat het volgende diagram. 
Het diagram geeft aan hoe lang je per dag zonder gehoorbeschermers bij een bepaalde geluidssterkte mag werken. 
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Doris werkt elke dag 8 uur in een fabriek. 

a. Bij welk geluidsniveau hoeft hij volgens het diagram nog net geen gehoorbeschermers te dragen?

Docenten die lesgeven aan een 2e klas staan elk lesuur dat ze die klas hebben blootgesteld aan een geluidsniveau van gemiddeld 89 dB. Daarnaast kan het geluidsniveau in de pauzes oplopen tot 95dB. 

b. Hoe veel lesuren van 50 minuten mag een docent per dag les geven aan een tweede klas zonder gehoorbeschermers? 
c. Mag je dan ook nog pauzes surveilleren?

d. Leg uit hoeveel maal harder  het geluid in de pauzes klinkt ten opzichte van het geluid in een klas.

Vraag 8:

Jan en Piet gaan een wedstrijdje sprint tegen elkaar doen. Om dat eerlijk te doen willen ze precies weten wat de afstand is die ze rennen. Ze hebben echter geen meetlint bij zich. Ze weten wel dat de geluidssnelheid 340 m/s is. 
a. beschrijf een methode waarmee Jan en Piet de afstand kunnen meten zonder dat ze een meetlint gebruiken.

Jan roept naar Piet dat hij klaar is om te beginnen met rennen. Het duurt 1,3s. Voordat Piet hem hoort. 

 b. Hoever staan Jan en Piet uit elkaar? 
Vraag 9: Echo’s
Eén van de toepassingen van echo’s is de diepte van een meer bepalen. 

Op het diepste punt zend de boot met een echolood een signaal naar de bodem van 28.000 Hz. 
a. Kan een mens dat geluid horen? Leg uit.
De boot pikt op dat diepste punt na 0,05s het signaal weer op. De snelheid van geluid in water is 1500m/s. 

Een zeer ervaren duiker met een brevet 4D mag tot 40m diep duiken met een zuurstoftank. 

b. Laat met een berekening zien dat deze duiker op het diepste punt nog mag duiken. 
Toets klas 2 hoofdstuk 5 Geluid Horen                Naam:

Totaal 45 punten    





      Klas: 

Cijfer = Score x 2/10 + 1




      Punt: 
Vraag 1: Lekker leren:

Geef aan of de stelling goed of fout is. Omcirkel het goede antwoord.

a. Hoe langer de luchtkolom in een blaasinstrument, hoe hoger de toon klinkt.  

b. Als je de massa die aan slinger hangt groter maakt, wordt de trillingstijd kleiner.

c. Als je de massa die aan een veer hangt groter maakt, wordt de trillingstijd groter.

d. Een ontploffing in de ruimte (het luchtledige) kan ik op aarde niet horen.

e. Als één mp3- speler 60 decibel produceert dan zorgen 3 mp3-spelers voor 180 decibel. 

f. Geluid is een trilling die zich van een geluidsbron in alle richtingen voortplant. 

[image: image14.emf]
g. De snelheid van een slinger op het omkeerpunt O is kleiner dan op het evenwichtspunt E. (zie plaatje)

h. De afstand die een slinger heeft afgelegd in ½ T is 2 maal de amplitude. 

4 punten 1 fout punt eraf

Goed / fout 

Goed/ fout 

Goed/ fout 
Goed/ fout 

Goed/ fout 

Goed/ fout 
Goed/ fout 
Goed/ fout 

Vraag 2: Daar zit muziek in!
Sien slaat met een hamertje tegen een stemvork, die daardoor begint te trillen. Hieronder staan 4 grafieken waarin de geluidssterkte is uitgezet tegen de tijd. 

[image: image7.emf]
a. Welke van de grafieken geeft het beste de geluidssterkte van de trillende stemvork weer? Leg uit. 

C, want de geluidssterkte wordt niet aangegeven door een golvende lijn, dat is de frequentie. De geluidssterkte neemt af als de stemvork langer trilt.

1 punt 

b. Leg ook bij één van de grafieken uit waarom deze niet goed is.  

A, want de geluidssterkte wordt niet aangegeven door een golvende lijn, dat is de frequentie. 

B want de geluidssterkte wordt niet aangegeven door een golvende lijn, dat is de frequentie.

D De geluidssterkte blijft niet oneindig even hard vanwege de weerstand van lucht. 

1 punt 

Vraag 3: 

De geluidssnelheid in lucht is 340 m/s. De geluidssnelheid in ijzer is 5000 m/s. De trein bevindt zich op 800 meter van Jolanda. Het geluid van de trein bereikt haar via de lucht en via de rails. 

a. Bereken hoeveel tijd er zit tussen het moment dat het geluid haar bereikt via de rails en via de lucht.

Formule 1 punt s= v*t       ombouwen:         t= s/v

vij = 5000 m/s   

  vl = 340 m/s  

  s = 800 m

Goed antwoord 1 punt per goed antwoord (2) tij= 800/5000= 0,16 s  

 tl = 800/340= 2,35 s Eenheid vergeten – ½
Tijdverschil goed berekent 1 punt.∆t = tl – tij = 2,35 – 0,16 = 2,19 s verschil.

Vraag 4:
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Christina zingt een zuivere toon. Haar producer meet die toon  met een computer. In zijn analyse tekent hij hiervan een vereenvoudigde afbeelding. 

De toon die Christina zong had een frequentie van 250 Hz.

a. Als Christina 250 Hz kan zingen, kan ze dan héél hoog zingen of juist héél laag? Leg uit.

1 punt Ze zingt juist héél laag. 

1 punt Het menselijk oor kan frequenties tussen 100 en 20,000 Hz horen. 250 is dus laag. 
b. In de figuur staan 4 pijlen. Wat geeft pijl ② aan?

1 punt De amplitude

c. De lijn tussen 0 en [image: image8.emf]wordt op 5 punten gesneden door de golf. Hoe heten deze punten?

1 punt De evenwichtspunten.

d. Welke tijd zou er dan bij [image: image9.emf]in de afbeelding moeten staan? Laat dit met een berekening zien.
Op de x-as komt de tijd.                   f = 250

1 punt Hz = 1/T

1 punt T (trillingstijd) = 1/250= 0,004 s

1 punt In grafiek staan 2 trillingen dus: [image: image10.emf]= 2*T = 2* 0,004 = 0,008 s

Eenheid vergeten – ½ 

e. Teken in de figuur hoe de grafiek van 125 Hz eruit ziet. Bij een zachter geluid. 1 punt voor 1 trilling 

1 punt voor kleinere amplitude
Vraag 5: Trillen en veren.

Als je een veer aan de bovenkant vastmaakt en aan de onderkant een blokje hangt, kun je het geheel laten trillen. 

Van de beweging zijn 13 foto’s gemaakt en naast elkaar gezet. 

Zie de figuur.
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De tijd tussen twee op elkaar volgende foto’s is steeds 0.005s.

a. Wat is de trillingstijd van deze trilling? Bereken.

1 punt T= 12* 0,005 = 0,06s

Eenheid vergeten – ½
b. Wat is de frequentie van deze trilling? Bereken.
1 punt f = 1/T

1 punt f = 1/0,06 = 16,7 Hz Eenheid vergeten – ½
Vraag 6: Menselijk gehoor
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a. Een toon heeft een geluidssterkte van 20dB en een frequentie van 50 Hz. Leg uit of je de toon kunt horen?

1 punt Nee, 1 punt want het punt ligt onder de gehoorgrens.

b. Wat is de pijngrens bij 500 Hz?

1 punt 120 dB

c. Hoe hard moet een toon van 1000 Hz minstens zijn om gehoord te worden?

1 punt 5 dB

d. Arceer in de grafiek het gebied waarin een mens kan horen.

Vraag 7:

In een folder over een gehoorbeschermer staat het volgende diagram. 

Het diagram geeft aan hoe lang je per dag zonder gehoorbeschermers bij een bepaalde geluidssterkte mag werken. 

Doris werkt elke dag 8 uur in een fabriek. 

a. Bij welk geluidsniveau hoeft hij volgens het diagram nog net geen gehoorbeschermers te dragen?

1 punt 85 dB

Docenten die lesgeven aan een 2e klas staan elk lesuur dat ze die klas hebben blootgesteld aan een geluidsniveau van gemiddeld 89 dB. Daarnaast kan het geluidsniveau in de pauzes oplopen tot 95dB. 

b. Hoe veel lesuren van 50 minuten mag een docent per dag les geven aan een tweede klas zonder gehoorbeschermers? 

1 punt 3 lesuren
c. Mag je dan ook nog pauzes surveilleren? Leg uit.

3 punten De pauzes zijn op een dag 40 minuten maar volgens dit diagram mag je maar 95dB voor een half uur. Daarnaast mag je niet langer als 3 uur in hele harde herrie zitten, dus nog maximaal 30 minuten mag (150 + 30= 180 =3 uur). Dus maar 1 pauze…
d. Leg uit hoeveel maal harder  het geluid in de pauzes klinkt ten opzichte van het geluid in een klas.

1 punt 4 keer zo hard. 1 punt 89dB + 2x3dB een geluid dat 2 maal harder klinkt, klinkt 3dB meer.
Vraag 8:

Jan en Piet gaan een wedstrijdje sprint tegen elkaar doen. Om dat eerlijk te doen willen ze precies weten wat de afstand is die ze rennen. Ze hebben echter geen meetlint bij zich. Ze weten wel dat de geluidssnelheid 340 m/s is. 

a. beschrijf een methode waarmee Jan en Piet de afstand kunnen meten zonder dat ze een meetlint gebruiken.

1 punt - Uit elkaar gaan staan op afstand

1 punt - Met een klapplank een harde knal geven.

1 punt - Op het moment van het klappen van de plank een stopwatch aanzetten.

1 punt - Bij het horen van het geluid van de plank de stopwatch uitzetten.

1 punt - Met de formule s= v*t uitrekenen wat de afstand is. 

Jan roept naar Piet dat hij klaar is om te beginnen met rennen. Het duurt 1,3s. Voordat Piet hem hoort. 

 b. Hoever staan Jan en Piet uit elkaar? 

1 punt s = v* t  

v= 340 m/s

t= 1,3 s

1 punt s= 340* 1,3= 442 m Eenheid vergeten – ½
Vraag 9: Echo’s

Eén van de toepassingen van echo’s is de diepte van een meer bepalen. 

Op het diepste punt zend de boot met een echolood een signaal naar de bodem van 28.000 Hz. 

a. Kan een mens dat geluid horen? Leg uit.

1 punt Nee, 

1 punt - het maximale aantal Hertz dat een mens kan horen is 20.000. 28.000 is dus een veel te hoog geluid.

Of 1 punt -  De gehoorgrens ligt op 20.000 Hz. 28.000 Hz ligt daarboven.
De boot pikt op dat diepste punt na 0,05s het signaal weer op. De snelheid van geluid in water is 1500m/s. 

Een zeer ervaren duiker met een brevet 4D mag tot 40m diep duiken met een zuurstoftank. 

b. Laat met een berekening zien dat deze duiker op het diepste punt nog mag duiken. 

1 punt s = v*t

v = 1.500

t= 0,05 s

1 punt s = 2x de afstand van de bodem naar de boot. Gebruik dus de formule:

2s = v*t 




of 


s = v* ½ t

 Of 1 punt s aan het einde delen door 2 mag ook.

2s = 1.500*0,05




s= 1.500 * ½* 0,05

1 punt s = 75/2 = 37,5 m



s= 37,5 m Eenheid vergeten – ½

